

EL FERROCARRIL TERUEL-CASTELLÓN

SU INTERES MILITAR

A determinada advertencia que se me ha dirigido relativa a la influencia que sobre las comunicaciones terrestres militares pueda tener en diversos aspectos la aviación, yo he de contestar que, efectivamente, ésta ha introducido en el arte de la guerra trascendentales modificaciones, pero que en cierto modo son ajenas a la finalidad de este trabajo; porque—puede asegurarse—ocurra lo que ocurra en la lucha aérea, la acción resolutoria, atendiendo al actual estado de la ciencia bélica, quedará a cargo de los ejércitos de tierra, aunque, naturalmente, llevará ventaja inicial el que cuente con mejores y mayor número de elementos; y en tal concepto, el beligerante cuya escuadra aérea sea destruída habrá perdido un factor de importancia muy considerable. Y no digo más acerca de este complejo asunto que daría lugar a consideraciones múltiples.

Si se examina la red de caminos de hierro de que dispone nuestra quinta región militar, inmediatamente se echa de ver la conveniencia y aun la necesidad del ferrocarril Teruel-Castellón.

Para la hipótesis de la defensa del Ebro desde su orilla sur, las provincias de Zaragoza, Teruel y Castellón habrían de buscar su enlace estratégico a favor del ferrocarril Calatayud-Teruel-Sagunto, lo que exigiría un desplazamiento, harto exagerado, de los elementos de combate. No se cuenta para tal caso con la línea Zaragoza Caspe-Mora de Ebro, que a lo más serviría para cumplir fines tácticos, y eso sólo en aquellos trozos de su trayecto libres del fuego enemigo.

La vía férrea Teruel-Castellón y la parte del Central Calatayud-Teruel, proporcionarían el enlace

de las tres provincias en mejores condiciones que la línea Calatayud Sagunto, única que hoy podría llenar ese servicio en la guerra, aunque con las deficiencias apuntadas.

Además, sin el camino de hierro cuya construcción juzgo tan indispensable, Castellón ni es, ni ha sido, ni puede ser provincia de la quinta región militar; pero como tampoco puede pertenecer a otra si han de quedar satisfechos los más elementales principios de la técnica castrense, se da la anomalía de que constituyendo las dos provincias orográficamente hermanas, Castellón y Teruel, un compuesto estratégico perfectamente definido, con acción bélica conjunta para unas hipótesis e inseparablemente correlativa para otras, con objetivos unas veces comunes y otras veces concurrentes, y con líneas de operaciones por tanto paralelas o convergentes, con homogeneidad militar completa en suma, quedan artificialmente separadas y distanciadas por deficiencia en sus comunicaciones, ya que estas proporcionan el enlace ferroviario a favor de caminos que salen fuera del marco estratégico que la naturaleza tan perfectamente ha determinado, resultando con esto que si Castellón es orográficamente de la región militar aragonesa, por sus comunicaciones ferroviarias viene a resultar indiscutiblemente de la tercera región o sea de la que tiene por capital Valencia. Situación tan opuesta a las más rudimentarias leyes de la ciencia de la guerra, ha de originar y originaría graves inconvenientes y peligros. Obsérvese, en efecto, que siendo el límite meridional del natural campo de la acción estratégico—defensiva del sector Castellón—Teruel la línea militar mar-

cada por las sierras de Espadán, Ragudó y Javalambre, el ferrocarril que une las bases estratégicas no sólo no cumplen la condición esencialísima de hallarse a distancia conveniente de aquella línea militar, sino que la rebasa, y por tanto esa vía férrea sería, en parte, del dominio del agresor, nunca de la defensa.

Castellón y Teruel, bases indiscutibles de la línea de defensa señalada, se comunican, pues, por un ferrocarril que dejaría de llenar ese servicio en los momentos en que militarmente, más necesaria habría de ser su misión; y el enlace de ambas bases se verificaría con grandes deficiencias en ocasión ciertamente en que las circunstancias iban a exigir de los transportes no sólo rapidez sino potencia suma.

El ferrocarril Teruel-Castellón precisamente, y no otro, satisfaría en absoluto las necesidades estratégicas para la hipótesis que examinamos, por repaesentarse aquél la línea mínima entre las bases militares y hallarse su trazado a distancia conveniente del frente Espadán-Ragudo-Javalambre.

JOSÉ ITURRALDE.

Teruel, noviembre, 1928.

El director de A B C, gravísimo

Después de anunciar la familia de don Torcuato Luca de Tena que no recibía (por el estado de gravedad del fundador y director de A B C), a las diez de la noche se dió el siguiente parte facultativo:

«El enfermo continúa en el mismo estado de gravedad; pero ha pasado el día más tranquilo.—G. Marañón»

A las tres de la madrugada se dió otro parte redactado así:

«El enfermo continúa en el mismo estado de extrema gravedad.»

Diputación Provincial

Beneficencia-Subasta

Declarada desierta por falta de licitadores la subasta celebrada el día 12 de los corrientes para el suministro de harinas de primera y segunda clase a la Casa provincial de Beneficencia durante el próximo año de 1929; la Comisión provincial acordó celebrar segunda subasta del referido artículo y que esta tenga lugar el día 17 del próximo diciembre y hora de las once de la mañana con sujeción al pliego de condiciones y precios que rigieron en la primera y que fueron insertos en el «Boletín oficial número 249 correspondiente al 19 de octubre último.

El presidente, Miguel Guillén, y el secretario, Manuel Molina. Teruel, 23 noviembre de 1928.

COSAS TUROLENSES

Privilegios de Teruel

(CONTINUACIÓN)

«En virtud de la presente y de la plenitud de mi potestad sup'o todos y cualesquier defectos ó omisiones de cláusulas o formalidades si algunos o algunas hubiere o se pudiesen instar: No obstante, las cuales, es mi voluntad que esta Gracia y Merced y Concesión y todo lo a ella anexo y perteneciente y lo demás en esta mi carta contenido a favor de la dicha ciudad de Teruel en la conformidad expresada tenga y goce desde ahora en adelante perpetuamente toda firmeza, valor y fuerza de derecho en juicio y fuera de él; sin embargo de cualesquier Leyes y Derechos, Condiciones de millones, Fueros, Usos, Costumbres Pragmáticas, Sanciones especiales y generales hechas en Cortes o fuera de ellas u otra cualquier cosa que haya o pueda haberse contrario; que para en cuanto a esto toca y por esta vez dispense con todo, lo ahogo y derogo, caso y anulo y doy por ninguno y de ningún valor, ni efecto quedando en su fuerza y vigor para en lo demás adelante.

Y declaro que de esta merced no debe el derecho de la media aunata por haberme servido relevar de él a la dicha Ciudad de Teruel.

Dado en Aranjuez a 30 de mayo de 1775—Yo el Rey—Yo don Joséph Ignacio de Goyeneche, secretario del Rey nuestro Señor le hice escribir por su mandato—Registrado—don Nicolás Berdugo—Derechos 176 reales y 3 cuartillos vellón—Teniente de Canciller mayor, Nicolás Berdugo—don Manuel Ventura de Figueroa—don Francisco de la Mata Linares—don Pedro Rodríguez Campomanes—Referendata y Secretario 10 ducados—V. Majestad concede a la Ciudad de Teruel en el Reyno de Aragón Voto en Cortes generales de Castilla y la facultad de que sus Diputados entren al Sorteo para la Plaza en la Sala de Millones en la forma aquí expresada.»

♦ ♦ ♦

Hemos visto que Teruel tenía el Fuero de Sepúlveda, el cual estaba tomado del de Cuenca. Entre los códices latinos, el más apreciable es el que se conserva en la biblioteca del Escorial, est. B, plut III número 23 que fué de la iglesia de Cuenca y que parece fué escrito a principios del siglo XIII. Manuel Abella lo copió y forma parte de su copiosa colección diplomática.

En el fuero de Sepúlveda título XLII que servía también en el Fuero de

Teruel se establecía «que si algun home, matare home de alguna parte de Castiella, peche la ochava parte del homecillo que manda el fuero. Et si a'gun home de Castiella matare home de Teruel peche cada uno qual fuero hobiere.»

Estas últimas palabras al entender de Martínez Marina demostraban la existencia de fueros particulares.

Ningún vecino podía aspirar a ser alcalde o juez si no mantenía un año antes caballo de silla o que valiese 20 maravedis, como decía el de Cuenca, ley III capítulo XVI.

El Rey, fuente de toda soberanía, se establece en los Fueros de Teruel y Sepúlveda, título CLXXXI, y se copió este título en el fuero de Cuenca, ley IX capítulo XVI.

En Teruel se nombraban los alcaldes, jurados y demás oficiales de los Concejos por suertes y por collaciones, barrios o parroquias. Tomando del de Sepúlveda y a su vez del de Cuenca.

El cuidado y vigilancia de la ciudad en amojonar sus heredades y términos comunales era propio de la época en que vivían. Frecuentemente se suscitaban usurpaciones, pleitos y contiendas que los terminaban los alcaldes con una simple inspección y reconocimiento de los mojonos pagando 10 maravedís el infractor y perdiendo el fruto (título CIX del fuero de Sepúlveda, copiado de la ley XXX del fuero de Cuenca, capítulo II y de la Ley III, título III libro X del Código Visigótico).

Las multas pecuniarias en que incurrían los delincuentes se distribuían. En Teruel el palacio del Rey ó Gobernador Político en su nombre percibía todas las colofias ó multas del ladrón, la cuarta parte en los casos de homicidio, quebrantamiento de casa y mujer forzada.

Por el fuero de Sepúlveda, título VII copiado del de Cuenca ley VI, capítulo I, se prohibió en Teruel fabricar castillos y levantar fortalezas sin autorización real.

No tenían el concepto de palacios más que 2 edificios, el del Rey y el de Obispo, «todas las casas, así de ricos como de pobres, así de fidalgos como de villanos este fuero hayan é este coto.»

MOHAMED BEN CHAPNETH.

Continuará.

FABRICA DE TURRONES A VAPOR

Ruego a mi cliente a de fuera de la Capital (confiterías y ultramarinos) formulen con tiempo sus notas de pedido para poder atenderlos debidamente, ya que la aglomeración de encargos a última hora impide prestar la debida atención teniendo incluso que dejar de servir algunos, como en la pasada temporada.

Cuenta esta casa con los mejores y más modernos elementos fabriles, que unido a la práctica adquirida en la fabricación y al empleo únicamente de primeras materias seleccionadas ofrece productos de calidad inmejorable a precios no igualados por la competencia.

Lorenzo Muñoz.

NOTA

Cotización de todas sus clases en el próximo número.

¡GUERRA AL FRÍO!

Carbones minerales y vegetales

Insuperable calidad, economía

Servicio a domicilio  Carrasco, 13, TERUEL

La ciudad luminosa

Madrid, el viejo, se está muriendo
Nos abandona, no volverá.
(De «Rosa de Madrid»)

Abiertamente opuesta a la monacal pacificidad de Teruel, Madrid, el modernísimo Madrid, bulle en todos los aspectos con gran errorosidad; tiene adentrado el cosmopolitismo; es una primera potencia entre las capitales europeas...

Fernández Ardauid, ha plasmado con singular acierto en su canto a Madrid, la formidable trasplatación de aquella villa del Oso y del Msdroño, castiza, achulada, infantil, por esta gran ciudad cosmopolita, moderna, de incesante población flotante. Al pisar tierra madrileña, después de luengos años de ausencia, cualquiera que haya conocido el Madrid antiguo sutre un latigazo fulminante. ¿Qué fué de aquellos mantoncitos que con sin igual donsura cubría los bustos de todas las madrileñas? ¿Y aquellas juergas de barrio, en la tasca o en la verbena? ¿Y aquel andar garboso de sus muchachas...?

«El boticario de la Paloma
Es hoy un barman del bulevar...»

Aquel Madrid del año noventa, que todas las provincias ansiaban conocer, es hoy, ni más ni menos que una sucursal de París, Berlín, Viena... Murió el Madrid de Bretón, de Chueca, de Barbieri, para nacer este Madrid moderno de la luz y el charleston; de gabardina y trinchera; de niña «bien» y niño «pera». El cabaret, music-hall, la revista, han modificado la vida de la capital de España. Murió Julián, para nacer Tito; marchó Felipe, para venir To.o.

La abreviación que hoy impera, corta con doble tijera el tiempo, as distancias, la vida... hasta los nombres de las cosas y las personas. Es un sol este Madrid, inudado de luz; en cambio esá sujeto a eclipse porque entre las luces y a su fulgor aquellas rosadas caras de las madrileñas castizas, han rasgado su color y hoy apelan a él con afeites y cremas que las embellecen de lejos, pero repug-

MUY IMPORTANTE para el público de buen paladar

LEON LESPINAT acaba de poner a la venta un vino tinto superior, nuevo, de la mejor región de Aragón, a **0'50** pesetas litro.

Y vinos de Valdepeñas, superiores:
Clarete, a **0'60** pesetas litro.
Blanco, a **0'60** » »

nan de cerca. Sólo a través de estos contrastes, venciendo al black-bottom y al tango los barrios bajos de de la villa conservan y veneran la supremacia del famoso schottis. Y ahí es donde el cronista, harto de ver por doquier una estúpida repetición de actos y de cosas, se ha refugiado. Se ha embriagado recordando el casticismo del Madrid antiguo y se ha recreado en muda contemplación de aquellos pies pequeños que tan bien cantaron los verdaderos músicos; los enamorados de su patria, los originales...

Musa alegre y callejera,
Ponte el negro pañolón;
Que del Rastro a la Pradera
Llora la ciudad entera
Por el alma de Bretón.

G. MONFORT.
Madrid, noviembre, 1928.

La Española

PELUQUERIA
CALLE DEL SALVADOR, 20. TERUEL
Grandes reformas

LA ARAGONESA

PENSION FAMILIAR
DE
EUSEBIO CALVO

Dieciocho años los mismos dueños. Habitaciones confortables. Precios económicos. La casa más acreditada por sus sanas y espléndidas comidas. ¡Viajeros, os comen: viene visitarla: : : :

Rambla del Centro, 12, 2.º
(Frente a la calle de Fernando)
BARCELONA

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 5'7 grados.

Idem mínima de esta mañana, — 1 Aire reinante, N.

Fuerza del aire, 4.

Presión atmosférica a las ocho horas, 687'2.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 488 kilómetro.

Han sido denunciados:

Andrés Marqués Juan y Miguel Hijos de Fior, de Manzanera, por infracción forestal; Francisco Aguilar Hernández y Valentín Fonfría Martínez, de Manzanera y Casimiro Gimeno Pérez, de El Villarejo, por pastoreo abusivo.

OFICIAL

Para carretería hace falta.

RAZON:

Viuda de José Rios.

Amantes, 12.—TERUEL.

HACE FALTA

un operario de carretería. Francisco Marco.—Alfambra.

SE ARRIENDA

el molino de Santa Croche, en Albaracín.

AMA DE LECHE,

de muy pocos días, se ofrece para criar en su propia casa. Razón, Prevención de Seguridad.—Teruel.

Por falta de espacio dejamos para publicar mañana entre otros originales la reseña de la sesión de la Comisión Provincial.

Hoy se reúne la Comisión de Presupuestos de la Diputación para estudiar el proyecto de presupuesto para 1929.

José M.ª Sánchez
Mantas - Tapabocas

Joaquín Costa, 19.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

Se les autoriza para la recepción de envío de explosivos a don Manuel Gracia, de A balate del Arzobispo; don Domingo Alastrué, de Alcañiz; don Toribio Villarroya, de Alcorisa y señora viuda de E. Royo, de Aliaga.

Ha hecho efectiva la multa de diez pesetas, en papel de pagos al Estado, impuesta por el señor gobernador por blasfemar el vecino de Cirugeda Isidoro Monzón Sargüesa.

El señor gobernador ha impuesto la multa de 250 pesetas al vecino de Fuentes Claras Juan Valero Pérez por infracción al Real decreto sobre tenencia de armas.

Se interesa la busca y detención del súbdito italiano Alfonso Capella.

La «Gaceta» publica el prorrateo de las cantidades que les corresponde satisfacer a los Ayuntamientos, que allí se indican para la jubilación del secretario don Ricardo Mateo Serrano.

Desde Alcalá de la Selva

El día 12 de los corrientes y con un tiempo espléndido, las autoridades, niños y niñas de las escuelas y un enorme gentío de todas las edades, salieron a las afueras del pueblo a recibir a los padres misioneros, García Prudencio y Pérez Alejandro, que venían de misionar del vecino pueblo de Gúdar, y acompañados por las principales personalidades de dicho pueblo.

Al día siguiente dieron comienzo los actos de la misión, viéndose que de día en día aumentaba el número de fieles que asistían a la iglesia hasta el día 18 que tuvo lugar la conmovedora ceremonia de la primera comunión de los niños, en el magnífico y venerado santuario de la Virgen de la Vega. Por la noche conmovieron a la multitud de concurrentes con la recitación de tiernas y bien recitadas poesías. Pero lo que fué una verdadera muestra de entusiasmo, fué el día de la clausura de la misión que terminó con una solemne procesión con el Santísimo, a la que acudió el pueblo en masa y gran parte de los vecinos de las masías, disputándose los vecinos por donde había de pasar la procesión, el honor de distinguirse y sobresalir de los demás en el modo y manera de colocar las luces y levantar los arcos, por lo que ofreció un aspecto fantástico y original; también contribuyó con gran acierto a la banda de música de la localidad.

José M.ª Sánchez Géneros de punto

Joaquín Costa 19,

No es de extrañar que los padres misioneros hayan quedado agradablemente impresionados por la gran asistencia a todos los actos, si sólo con pensar que entre los días que han permanecido entre nosotros se han dado 900 comuniones.

Es, a no dudarlo, la participación activa del pueblo cristiano en los sagrados oficios, juntando la voz con la de los ministros del Señor en el canto litúrgico. Este es, según el pueblo, uno de los más poderosos resortes para hacer efectiva la restauración más antigua y venerable de la iglesia.

Las autoridades, lo mismo civiles que militares, y los señores maestros, merecen un efusivo aplauso por haber concurrido a todos los actos de la misión, dando así mejor prueba de la necesidad del hombre de comunicarse con Dios, ya que Dios se comunica con él mediante nuestra Santa Madre Iglesia, y su intervención bien demostrada testifica la verdad, y anuque la inteligencia sea libre ha puesto ante los hombres esa prueba evidente de 20 siglos, su Iglesia. España ha sido; y es, el eje del mundo; la Iglesia el faro de la Humanidad.

Ahora invoco el resurgir de España y que los padres misioneros tengan muchos años de vida, para ejercer la Santa misión con el acierto y puntualidad que hasta ahora.

F. BARRACHINA.

Alcalá de la Selva, 28 11 1928.

Bicicletas a 130 pesetas

MARCA X

Perfectamente equipadas, con carter, bocina, frenos y guardabarros.

Las proporciona D. Francisco Martínez, de Libros

Se dan facilidades de pago

TRIUNFADORAS EN LA CARRERA LIBROS-TERUEL

NUEVO SERVICIO DE CABOTAJE

DE LA

Compañía Naviera Sota y Aznar

Servicio regular semanal
entre Barcelona-Bilbao y puertos intermedios

TODOS los MARTES para Alicante, Cartagena, Almería, Melilla, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol (quincenal), Musel, Santander, Pasajes y Bilbao.

TODOS los MARTES para Sagunto, San Carlos, Tarragona y Barcelona.

Se admiten mercancías con conocimiento directo para los puertos de Avilés, San Esteban de Pravia, Lueca, Navia, Tapia, Vegadeo, Ribadeo, Foz y Vivero.

CONSIGNATARIOS: FERRER PESET S. A.
Muelle, 10 y 11, GRAO-VALENCIA. Tels. 30.900 y 30.909

AUTOMOVILES A FORTANETE Y CANTAVIEJA

SERVICIO PUBLICO de VIAJEROS en automóvil a FORTANETE y CANTAVIEJA, enlazando con la actual concesión de TERUEL VILLARROYA DE LOS PINARES. Este servicio facilita a los pueblos de Cantavieja y Fortanete el viaje de ida y vuelta a la capital de provincia en el mismo día.

HORARIO (de invierno)

SALIDA de Cantavieja para Villarroya y Teruel, a las 6.

LLEGADA a Teruel, a las 11.

SALIDA de Teruel para Villarroya, Fortanete y Cantavieja, a las 13'30.

LLEGADA a Cantavieja; a las 18'30.

NOTAS MILITARES

El Diario Oficial del ministerio de Ejército n.º 262 de fecha de ayer publica la siguiente circular: excelentísimo señor: visto el expediente de juicio contradictorio instruido en la plaza de Meilla, para conceder si el sargento de Infantería Mariano García Esteban, se hizo acreedor a la Cruz de la Real y Militar orden de San Fernando por los méritos que contrajo en la operación efectuada el día 25 de junio de 1923 para conducir un convoy a Tizi-Azza. Resultando que el mencionado día en el carro de asalto de Infantería número 9 del que era jefe, avanzó en virtud de órdenes recibidas sobre las trincheras enemigas, siendo recibido con nutrido fuego, consiguiendo no obstante desalojarlas y causar numerosas bajas. Que una vez alcanzado el objetivo propuesto y ya rebasada la línea de trincheras, ordenó al conductor que hiciese alto con el doble objeto de evitar consumo y hacer fuego con mayor precisión, sobre un grupo de moros que descubrió parapetados en un morabito a su izquierda, pero apenas iniciado el fuego, un proyectil disparado a muy corta distancia penetró por la mirilla de la torre desde la que observaba al enemigo, produciéndole heridas que le causaron instantáneamente la pérdida del ojo derecho y grave lesión en el izquierdo con pérdida total de la vista. Que sobreponiéndose al intenso dolor producido por las heridas conservando la imagen y situación del enemigo y demostrando una fortaleza de espíritu y una abnegación difícilmente igualada, continuó haciendo fuego por ráfagas, hasta consumir el último cartucho de la cinta que tenía puesta en la ametralladora, con objeto de evitar el efecto moral que hubiera producido en el enemigo sino continuaba disparando desde el Carro, regresando finalmente a la segunda línea desde la que fué evacuado; de acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, el Rey (q. Dios g.) ha tenido a bien conceder al sargento de Infantería Mariano García Esteban, la gran Cruz Laureada de la Real y Militar orden de San Fernando, por su heroico comportamiento en el combate anteriormente citado y por considerar que los hechos realizados en el artículo 73 en relación a lo prevenido en el 72 del reglamento de la orden de 5 julio de 1920 (C. L. número 147).

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

Don Eugenio Muñoz, de Camarena; don Miguel Soriano, de Tramacastiel y don Felipe Lombart, de Beceite solicitan concertarse con la Hacienda para el pago del impuesto sobre alumbrado eléctrico.

Los alcaldes de Tormón, Segura de Baños y Formiche Bajo remiten a esta Delegación de Hacienda, para su aprobación, los presupuestos municipales ordinarios para 1929.

ANUNCIO

Se vende un molino de harinas con fábrica de hilados de lana en Albaracín. Informar: Callejón de Santiago, número 3.

Ecós taurinos Ayuntamiento

El elegante diestro Félix Rodríguez ha formado su cuadrilla de la siguiente manera: Banderilleros, Rodas, Tabernerito y Palacios, picadores, Marinero y Mansuduras. Ya tiene firmadas 28 corridas.

En Salamanca ha visto la luz un nuevo semanario taurino que lleva por nombre «El Campo Charro» y que es dirigido por el aficionado don Martinián Martín. Que viva muchos años.

El buen novillerito zaragozano Jardinerito ha marchado a Salamanca para entrenarse y dar un gran estirón en la próxima temporada. Que así sea, *maño*.

La empresa madrileña lleva comprado el siguiente ganado salmantino para la temporada próxima: Una corrida de toros y una novillada a don Graciliano Pérez Tabernerito; una corrida y novillada, a don Rafael L. de Clairac; una corrida y novillada, a don Leopoldo L. de Clairac (antes Parladé); una corrida y novillada, a los señores de Sánchez Coquilla; otra corrida y novillada, a don Antonio Pérez, de San Fernando; corrida y novillada, a don Argimiro Pérez; corrida y novillada, a don Alipio Pérez Tabernerito. Sanchón; corrida y novillada, a doña María Montalvo; corrida y novillada, a los señores Hijos de V. Angoso; corrida y novillada, a don Juan Terrones; una novillada, a don Nemesio Villarroel; otra, a don Gabriel González y otra, a don Luis Bernaldo de Quirós. Bien se preparan.

Se dice que Chicuelo no ha ido a Salamanca solamente a torear ya que ha comprado seis corridas de toros y seis novilladas para las fiestas de la Exposición de Sevilla. Las cosas a gusto resultan mejor.

Ya se dice que como Cayetano Ordóñez vuelve al toreo, será reelegido para el cargo de presidente de la Asociación de Toreros. Así debe suceder.

ZOUQUETILLO.

Sucesos

POR INSULTOS

Cretas.—Por haber insultado de palabra a don Eladio Linácerro Cuesta han sido puestos a disposición del Juzgado Fermín y Benito Santamaría.

OCUPACION DE ARMAS

Alcañe. En el sitio conocido por Vega Alta fué sorprendido cazando pájaros el vecino Pab'o Miguel Gil, de 19 años, siendo denunciado y ocupada una escopeta por la Guardia civil, por carecer de licencia para usarla.

La Fresneda.—En la partida de «Racó de Febre» fué ocupada también otra escopeta al vecino Joaquín Borque Guardia por llevarla sin licencia. Fué denunciado.

Sesión de la Permanente

Anoche, presidida por el alcalde don Andrés de Vargas y con asistencia de los señores Miguela, Garzarán y Rodríguez, celebró sesión ordinaria la Comisión municipal.

Aprobó el acta de la anterior y diferentes documentos de Contaduría, entre ellos las facturas siguientes: Una de don Agustín Josa, de 546 pesetas, por yeso para construir los nichos del Cementerio.

Otra de don Benjamín Biasco, de 120'10, por el despacho de medicamentos durante el tercer trimestre.

La relación de jornales invertidos durante la pasada semana en la construcción de nichos y otros servicios, que importa 263 50.

Y otra de 88 por los servicios prestados en jardines, tanque y calle de la Democracia durante dicha semana.

Se aceptó la baja que al padrón de arbitrios presenta don Miguel Buj por haber suprimido un rótulo.

Se autorizó, con los correspondientes informes técnicos: A don Emilio Gómez Gómez la modificación del alero y revocación de la fachada núm. 59 de la calle de San Juan.

A don Mariano Giménez Bayo, la acometida de la alcantarilla a la casa núm. 3 de la plaza de Bretón.

Y a don Amador Moreno, el traslado de restos mortales en el Cementerio.

Pasó a informe de la comisión de Hacienda un escrito del presidente del Centro Aragonés de Bilbao solicitando se le conceda una subvención.

Y terminó la sesión después de acordar se forme expediente de prófugo al mozo Pedro Muñoz Utrillas, del vecino barrio de Conduc, por no haberse presentado a los actos de alistamiento y reconocimiento.

GARAGE ARAGON

AUTOS DE ALQUILER A 0'40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de Citroens - Fords - Chevrolets Descuentos especiales INFANTA ISABEL, 5

Banco Hispano Americano

CAPITAL.. 100.000.000 DE PESETAS RESERVAS.. 29.000.000

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO.-CHEQUES, INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Scursal en Teruel: GLORIETA de GALAN y CASTILLO Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

Teatro Marín Notas de Sociedad

LA FUNCION DE ANOCHE

Con el estreno de la comedia en tres actos original de don Rafael López de Haro titulada «Entre desconocidos» se despidió ayer del público terolense la notabilísima Compañía dramática de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, dos resonantes nombres que traen a la mente el recuerdo de un cielo glorioso de insuperables éxitos escénicos.

En el Teatro había un lleno y en el público una impaciencia manifiesta de gozar las exquisiteces del gran arte de los notables comediantes con) así mismo el deseo de rendir un tributo cariñoso de admiración y simpatía a la persona de don Fernando Díaz de Mendoza. Pero la desilusión cundió cuando se extendió el rumor de que en contra de lo anunciado y sin aviso alguno por parte de la empresa el notable comediante no actuaba.

La comedia de López de Haro «Entre desconocidos» se sitúa en un ambiente moderno para atacar los vicios y los abandonos de la actual sociedad. El tema, bastante conocido, se desenvuelve en tres amenos actos que mantuvieron constante el interés del público y fueron un buen pretexto para que la incommensurable Rosario Pino hiciera una notable creación en el papel de Pilar compartiendo las mayores ovaciones con María Guerrero, que interpretando el personaje de Natalia rayó a gran altura por su distinción y bien decir.

Los demás, muy justos y acertados, consiguiendo un notable conjunto cuya labor fué premiada con nutridos aplausos al final de los tres actos.

La escena presentada como es habitual en tales señores.

Hoy funciones de cine, exhibiéndose las películas «Revista Paramount número 3», «Amor al vuelo» (siete partes) y la cómica «Campeona de foot ball». Orquesta la del Teatro.

Mañana debut de la Compañía de Valeriano León y Aurora Redondo con el estreno de «El último mono o El chico de la tienda».

BODA

Ayer mañana y en la iglesia parroquial de San Andrés, se ha efectuado el enlace matrimonial de la bella señorita Tomasa Conejero, con el distinguido joven don Francisco López, ambos vecinos de Villalba Alta, siendo padrinos doña Francisca López y don Desiderio Martín.

Después de la ceremonia religiosa, los novios y sus invitados, se trasladaron en automóviles engalanados, al domicilio de don Genaro Izquierdo, en cuya casa se sirvió un espléndido «lunch».

La feliz pareja marchó a Valencia y otras poblaciones en luna de miel. Nuestra enhorabuena.

Anoche marchó a Zaragoza el decano de este Colegio de Abogados don Pedro Feced.

— Regresó de Valencia el marmolista don Bautista Bolea.

— Llegó de Zaragoza el capitán de Ingenieros don Antonio Olive.

— Salió para Madrid el teniente de Ingenieros don Tomás Asensio.

— Marchó a Beceite, con su familia, el médico don Justo Laguna.

— De Zaragoza se trasladaron a sus posesiones de Alcorisa las bellas señoritas Pilar y Tomasa Daudén, con su encantadora sobrina Teresa Carreras.

— Acompañada de su hermano político don Domingo Alberich, hoy ha salido para Castellón con objeto de posesionarse de su destino en aquella Delegación de Hacienda la auxiliar y bella señorita Elena Rivas.

— Marchó a Torralba de los Sisones el propietario señor Peirólon.

Ultima hora

(Recibido por telefonía sin hilos desde las 6'30 de la tarde en nuestra estación particular)

Perpignan.—El temporal de frío y nieve ha puesto intransitables casi todos los caminos de esta región. En algunos sitios hay medio metro de nieve. En los ventisqueros la hay por toneladas.

Pekin.—Se ha publicado el texto del tratado entre Bélgica y China que difiere en absoluto de los demás por cuanto Bélgica acepta la negativa china de la extraterritorialidad y de los tribunales consulares.

Londres.—El parte dado a las seis de la madrugada no indica nada notable en el estado del Rey Jorge que sigue igual.

Lyon.—Han sido hoy hospitalizadas 21 personas atacadas de la epidemia reinante, de las que han muerto 4. La epidemia tiende a decrecer y se llevan las medidas sanitarias con todo rigor.

París.—Ha terminado la huelga de panaderos.

Strasburgo.—Ha aterrizado en esta ciudad la escuadrilla de aviones procedentes de Lunville y que se proponen establecer un record.

T. S. F.

José M.ª Sánchez PAÑERIA Joaquín Costa, 19.

MAGNESIA S. PELLEGRINO EL MAS EFICAZ DE TODOS LOS PURGANTES

En TERUEL, la Farmacia López Pomar, Joaquín Costa, 3, vende

LAS VEINTE CUBAS VEGETALES DEL ABOATE HAMON

que curan radicalmente, SOLO CON PLANTAS, la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma articular, los males del estómago, males digestivos, pesadez, acidez, etc.; las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro «LA MEDICINA VEGETAL» que entregamos gratis a quien lo solicite o manda por correo Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6 — Barcelona.

Discursos leídos ante la Real Academia Española en la recepción pública del reverendo P. Luis Fullana Mira, O. F. M., el día 11 de noviembre de 1928

Desinencias personales

La desinencia propia del latín, en la primera persona singular, fué generalmente la *m*. Sin embargo, ya en el latín clásico dejó de usarse en varios tiempos; y el latín vulgar acabó por no pronunciar nunca esta consonante: De *amavi-amavi* *amí*, en valenciano, y *amé* en castellano.

La *c* que acompaña a la mayor parte de los verbos en *i* y en consonante, y que aparentemente sirve de desinencia o letra distintiva de la primera persona, procede, en la mayor parte de los casos, del grupo *sc*, propio de la forma incoativa. El latín clásico tiene, por ejemplo, la doble forma *floro*, y *florisco*; el vulgar poseyó la forma *florio* (de *florire*), y el romance valenciano, aunque tomó la forma vulgar, *florir*, tuvo necesidad de completa la por medio de las letras *sc*, de la forma incoativa. Por eso, primero hizo *florisc*, y luego *florisc*, palatalizando la *s*, como sucede en *peixcar* de *piscari* - *piscare*.

En todos esos casos, en que la *c* es rastro de la forma incoativa, debe considerarse como etimológica, lo mismo que en otros verbos en que también la lleva en su origen, como *dic*, de *dico*; y *duc*, de *duco*.

Tal vez sea, asimismo, resultado de la evolución de otra consonante. En efecto: si la *d* y la *f* se transforman en *c*, según puede observarse en las palabras, *nuc* de *nudu* y *anec* de *anate*; ¿por qué en *crec* y *puc* no ha de ser evolución de *credo* y de *poteo*?

Finalmente: debe considerarse, además, como analógica en otros muchos verbos en que no puede ser etimológica, ni tampoco evolutiva, como sucede en *correc*, de *curro*; pero hay que tener en cuenta que su introducción, como analógica, es posterior al siglo VX: de *sum so* y luego *soc*.

La *s*, desinencia de la segunda persona singular, se ha conservado en todos los tiempos menos en el imperativo. En este tiempo no se usa generalmente; ya porque el latín tampoco la usaba, ya porque, en casi todos los verbos, tomó el valenciano la forma de la tercera persona singular del presente de indicativo: *Ama* o *ama tú*; *partix* o *partix tú*, etc. Por eso sólo se conserva en algunos verbos irregulares, por haber tomado la forma de la segunda persona del presente de subjuntivo: *Digues tú di tú*; y en otros que tienen formación propia, como: *jes haz: ves-vé*.

Tampoco ha quedado rastro de la *t*, desinencia de la tercera persona singular, a excepción del francés; pues, habiéndose iniciado ya la desaparición desde tiempos del romano vulgar de los primeros siglos de la Era Cristiana, aunque fué grande su resistencia, cayó, por fin en absoluto (1). De modo que ya no pudo llegar a la época de la formación del romance valenciano.

La desinencia *mus*, propia de la pri-

(1) Menendez Pidal. Manual de Gramática Histórica Española. Pag. 218.

mera persona del plural, apenas si sufre modificación en la lengua castellana, que sólo transforma la *u* en *o*. De *amamus*, *ama-mos*; mientras que, en valenciano, se reduce a la sola *m*: de *amamus* *amen amemo*.

En la desinencia *tis*, perteneciente a la segunda persona plural, primero se suprimió la *i*, *ame-tis*, se dijo *amets*. Luego desapareció la *s*, y la *t*, en virtud de la ley de atracción se convirtió en *u*, siendo hoy a forma constante; *ameu* en vez de *amets*. El castellano siguió otro doble procedimiento: primero transformó la desinencia en *tis*, en *des*. De *amatis-amades*. Luego suprimió la *d*, y es hoy su forma corriente, *amáis*.

De la *nt*, desinencia de la tercera persona plural, se ha conservado invariablemente la *n*, lo mismo en valenciano que en castellano, y demás lenguas románicas españolas: *cantent-canten*; sin que haya quedado vestigio alguno de la *t*, que ya comenzó a perderse, lo mismo que, en singular, durante el segundo grado de evolución del romance vulgar.

(Continuará).

Los textos oficiales para los bachilleres

Se ha publicado una Real orden del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes disponiendo que las asignaturas de Álgebra y Trigonometría, Aritmética y Geometría y Trigonometría constituyan tres grupos diferentes en los Institutos de 2.ª Enseñanza.

Suscríbese a TERUEL

Direcciones de Vanguardia

Yo quisiera ser un escritor de vanguardia. ¿Quién no tiene en este mundo su fusión? Acaso a sequedad de mi cerebro, el desmayo y la torpeza de mi estilo, provienen de seguir una ruta equivocada. Por lo menos puedo pensarlo así sin ofender a nadie y esta hipótesis parece que consuela, cuando el propio destino va agotando sus posibilidades. Si me consuela pensar que en otra ruta mi visión grisácea del mundo se poblara de imágenes fascinadoras, de cromatismos alucinantes; que la idea nueva, el enfoque original, la relación insospechada brotarían de un sacudimiento de mi espíritu como una bandada de pájaros cuando se sacude la rama en que se ocultan.

Además esta palabra «vanguardia» hincha un poco las velas de nuestra vanidad. Ir delante con noble decisión, en actitud de combate y volver de tiempo en tiempo la vista sobre el ejército nodoso de los incomprensivos y de los rezagados, es cosa que sin duda engrandece el ánimo. ¡Oh! ¡codiciada ufanía de representar lo novísimo, lo que sólo unos pocos saben gustar! Sentirse fuerza renovadora, útimo grito de rebeldía contra lo estabizado, contra lo que apeimaza la vida con su peso muerto, otear el horizonte con enfoque futurista y hendir la corriente del tiempo como una proa animosa y triunfadora; ¿no es esto un motivo de orgullo, sobre todo para los que no tienen otra cosa de que enorgullecerse?

Confieso, sin embargo, que tengo un pequeño inconveniente; a punto fijo no sé qué es el vanguardismo. Me diréis que no importa y que eso les sucederá a muchos escritores de vanguardia. Pero yo quiero ser vanguardia consciente.

Bien se me alcanza que la vanguardia ha de ser lo más nuevo y lo más avanzado. Pero ¿qué es lo nuevo y qué es lo viejo? ¿Quién es capaz de fijar en la desorientación actual cuáles son las posiciones avanzadas? Desde luego si me alisto en la pimpante congregación me encasillo, entro en un cuadro, en una cosa preestablecida, me pongo una etiqueta, me hago un poco gregario. Esto me inspira cierta repugnancia. Seguir siempre la última moda filosófica o literaria, solo por ser la última, es tan rutinario, tan carneril, como mostrarse refractario a toda innovación. Y si por acaso me descuido y me quedo en la penúltima, además de rutinario seré ridículo.

Debo primero averiguar qué es eso de vanguardismo. No conozco ninguna definición, no he leído ningún libro que me lo explique. Para unos será el socialismo, para otros el orientalismo, para psicoanálisis de Freud. Veamos.

El socialismo no me sabe a cosa nueva. La historia me dice que algo de él se ha dado en tiempos remotos, pero que fué una forma de civilizaciones embrionarias que la humanidad ha superado destacando la personalidad y la libertad individuales.

El orientalismo se me presenta como una cosa terriblemente inmóvil, hiératica. La figura de Buda, aunque se le sacuda el polvo de los siglos, no me inspira confianza. El orientalismo conspira también contra mi personalidad y de un modo más hondo que el socialismo. Todas mis ansias renovadoras quedarán aniquiladas, disueltas en ese mar muerto del nirvana?

Queda el freudismo. Lenormand nos trajo una ráfaga y allí, en el teatro Fontalba, estaba en pleno, según dijeron, la juventud de vanguardia, dispuesta a defender como cosa propia el drama psicoanalítico. Esto de la psicoanálisis es un poco complicado. Me habla de un subsuelo de donde brotan oscuros fatalismos, me presenta casos patológicos, interpretaciones de sueños que me parecen un poco arbitrarias, tiene olor de clínica psiquiátrica. Quiero resolver los puros de la vida, y yo, que aspiraba a enaltecer mi conciencia, me encuentro frente a lo inconsciente.

El nuevo procedimiento parece que solicita demasiado los hechos para acomodarlos a su sistema. Tiene enemigos. Por ejemplo Adler; por ejemplo Bodin, que dice: «la hipótesis de lo inconsciente debe morir; ella muestra la criminal fortuna que puede adquirir una palabra, lanzada por algunos sabios y recogida en el siglo. Esa palabra fué sin duda cómoda durante un cierto instante; ahora ya no responde a nada... Ha reemplazado las virtudes y las categorías. Yo he leído bastantes libros escritos sobre ella; todos los hechos que se le atribuyen son explicable de otro manera y más sencillamente. En todo caso no coincide con nuestras necesidades actuales; nuestra hora es demasiado dolorosa para que sea justo y posible añadir todavía a su impureza, haciendo del hombre mismo un turbio campo de batalla.»

Dice también Bodin que las curaciones obtenidas por Freud son lentas, muy penosas, muy inciertas. En cuanto a peligros, oigan a Wittels: «Que se aprendo por suicidios de los analistas que se han ocupado de los sueños de sus enfermos y viendo, en los sueños de los otros, su propio Inconsciente como un espejo deformante, se han visto dominados por un espíritu que les ha empujado a la muerte. Otto Weininger fué uno de esos que esbozó un análisis parcial de sí mismo, imagen deformada de su propio Inconsciente, que le puso el revólver en la mano. He conocido tres analistas de talento: Schöroetter, Tauak, Silberer, que han abandonado voluntariamente la vida. Y esto en Viena solamente.»

Todas estas direcciones serán tal vez de vanguardia, pero se alzan amenazados ante la personalidad libre. Fatalismos, coacciones, nirvana, inconsciencia... huyamos de los fantasmas tétricos!...

SALVADOR MINGUIJÓN.

Anuncie en este diario

GRAN SORTEO DE JUGUETES

Autorizado por acuerdo de la Dirección general de Tesorería y Contabilidad, con fecha 27 de agosto 1928

Papel de fumar "ABADIE"

La Sociedad fabricante del acreditado Papel de fumar "ABADIE" en el deseo de corresponder a las atenciones de los consumidores españoles de dicho papel, ha organizado un gran sorteo de juguetes con objeto de obsequiar con motivo de la festividad de REYES de 1929 a los niños de los fumadores.

Dicho sorteo de juguetes se verificará en combinación con el de la Lotería Nacional del día 2 de enero de 1929, distribuyéndose aquéllos entre los poseedores de las correspondientes papeletas, en la forma siguiente:

A la del número igual al del Premio Mayor:	Una sólida bicicleta con side-card.
Id. id. Segundo premio:	Una linda canastilla con muñeco y equipo de ropa.
Id. id. Tercer premio:	Un bonito automóvil tipo Sport accionado a pedal.
Id. id. Cuarto premio:	Una coqueta casa de muñecas, amueblada.

A las de los 20 números iguales a los premios de 15.000 pesetas.

Para cada una, un juguete de los siguientes:
Caballos - Jaz-band - Bicicletas - Autopatines - Cajas de construcciones - Cochechitos de muñeco - Mesas con servicio de café - Tiendas - Baterías de cocina - Cocinas (1).

A las de los 396 números iguales a los de las centenas de los cuatro premios mayores.

Muñecas - Juegos de bolos - Utensilios de cocina - Patinetes - Estuches de labor - Mesas de billar - Balones - Cajas de cacharros - Mobiliarios - Automóviles con resorte - Garages - Carpinterías - Pianos - Cajas de juegos de Sociedad y otros similares (1).

(1) Estos juguetes estarán numerados correlativamente del 1 al 20 y del 1 al 396, respectivamente, para ser adjudicados en el orden de prelación de menor a mayor según el en que resulten, por razón de su número, los premios de la lotería a que correspondan.

Los juguetes han sido adquiridos en la acreditada casa M. MEDEL, Avenida del Conde de Peñalver, 18, Madrid, y estarán expuestos en sus escaparates los días 15 al 30 de octubre y del 1 al 15 de diciembre.

Para tomar parte en este Gran Sorteo de Juguetes es necesario proveerse de las correspondientes papeletas numeradas, que se entregarán mediante la presentación, para cada una, de veinte cubiertas de los libritos o cinco cubiertas de los blocs, de cualquiera de las diversas clases de papel de fumar "ABADIE".

El canje de las cubiertas por papeletas numeradas se verificará desde el día 2 de noviembre al 20 de diciembre, en los sitios que en cada localidad se anuncian y en el Almacén general del papel de fumar "ABADIE", sito en Madrid, calles de Campoamor, 20 y Orellana, 3 triplicado, de tres a seis de la tarde, o por correo.

Los juguetes se entregarán en el referido almacén, y a las horas antes citadas, a los presentadores de las papeletas cuyo número corresponda con los premiados en el sorteo de la Lotería Nacional con que se combina el de juguetes; a las personas domiciliadas en provincias les serán enviados franco de todo gasto hasta la estación del ferrocarril que se indique.

Se declina toda la responsabilidad por la pérdida de papeletas, sea cual fuere la causa que a ello diere lugar.

MANUEL M. DELGADO, Campoamor, 20 y Orellana, 3 triplicado--MADRID

El canje de cubiertas en esta plaza se efectúa en el Estanco de don Manuel Guerricavey y ca.---Calle Nueva

PASTILLA PECTORALES

TOS

LEON

G. F. MERINO E HIJO